

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子邮箱:llrbzhjb@163.com

抓党建促基层治理能力提升

交口县桃红坡镇

「星光课堂」为基层干部「补钙提能」

夜色渐浓,星光璀璨,热闹的街镇渐渐安静下来,交口县桃红坡镇政府却灯火通明,会议室里的头脑风暴一场接着一场,笔记本上强基赋能的思路一条接着一条,党员干部们的为民奔波脚步依然匆忙……

夜训,激发工作内驱力。“请大家带好笔记本到三楼会议室,今晚有老师讲课。”晚饭后学习群里发上来上课通知,这是桃红坡镇今年开展的一项“充电蓄能”行动,旨在通过开设夜间培训班提升镇村两级党员干部能力素质。

夜训,凝聚共识方向。“吃完饭没有事的话咱再去会议室研究一下手头的工作。”基层干部白天事务繁忙,坐下来讨论研究工作的时间不多,利用晚上休息时间开会研究推进工作是桃红坡镇党委的惯例。

夜访,当好群众贴心人。“今天晚上还得去他家里坐一坐,咱把村支书也叫上,好好做做工作。”农村各项工作的开展离不开群众的理解配合和支持,做好群众的思想工作是镇村两级党员干部必须具备的能力。

夜巡,点亮百姓平安灯。“走吧,咱们再去山上仔细看一看。”桃红坡镇镇域跨度大,地形地貌复杂,沟渠角落多,给生态环境保护、打击私挖盗采工作带来了一定的难度。

中阳县弓阳村擦亮“清廉村居”金字招牌

建设是一项基础性、长期性、系统性的工作。自开展“清廉中阳”创建试点工作以来,弓阳村不断巩固拓展弓阳“清廉村居”创建成果,结合抓党建促基层治理能力提升、农村集体资产“清化收”等重点工作,培育正面典型,弘扬正气,发挥正面典型的激励作用,开展形式多样的警示教育活动,强化党员干部廉洁自律意识,把清廉作为弓阳最厚重的底色,把弓阳村打造成中阳“清廉村居”创建的鲜活样板,为推进乡村振兴奠定坚实基础。

“小微权力”扎紧箍咒。多次召开“支村”两委、党员、村民代表会议,坚持问题导向,盯住短板弱项,关注群众最关心的民生问题和干部作风问题,结合弓阳实际,商讨制定了“清廉村居”创建工作方案,并细化创建步骤,压实“支村”两委责任,第一时间整理挂出村级“小微权力”清单,明确“支村”两委干部职责分工,及时通过微信群公示办事流程,制定办事准则,让每名村干部有事做的同时,提高服务意识,提高办事效率,接受群众监督。

“三务公开”家喻户晓。针对“三务公开”事项进行了目录化梳理,对公示栏进行升级改造,规范公开形式,把被动公开变为主动公开,随机公开变为常态公开,小范围公开变为全方位公开、短期公开变

为长效公开、能不公开就不公开变为应公开尽公开。公示上墙的同时,三务公开传入微信群、电子屏、大喇叭,村民足不出户便知“村中事”,保障群众的知情权、参与权、监督权,设立意见箱,真正实现“阳光三务”。有了三务公开,上级拨付了多少钱,钱花在哪,花了多少,工程谁在做,怎么中的标,惠民政策各家享受了多少,村民看到明明白白,信访少了,满意度高了,还了干部的清白,赢得村民的支持,更为群众提供了表达诉求的渠道。

“廉洁气息”扑面而来。积极探索激活本村的家风民风的廉洁基因,主动挖掘弓阳“剪纸”、“刺绣”等非物质文化遗产中的个性化清廉元素,建立优秀作品陈列室,支持培养传统文化传承人,塑造“剪艺廉华”亮点,打造了清廉文化广场、清廉文化专栏、清廉讲堂、清风书屋为一体的清廉文化阵地。倡导清廉民风,以“人人写家训、户户立家规”,严刹婚丧嫁娶大操大办奢侈浪费、人情攀比、随份子钱、高额彩礼等陈规陋习为突破口,开展“清廉评优”活动,形成“清廉风尚”。党风清廉、村风晴朗、民风清淳,权责清晰、事务清爽的“三清”氛围浓厚,班子廉政、干部廉洁、村民廉俭、家庭廉孝、文化廉润的“五廉”深入人心。

“制度笼子”扎紧织密。全面推行“六议两公开”,即村情民意、风险法律评议、四议(支部提议、两委商议、党员审议、村民代表决议),由驻村工作队或者下乡干部走访并调查民意。“三资”管理必须经过村民代表、乡贤委员会和全体村民的监督审核、表决通过。近年来,弓阳村共制定各种管理制度38项,形成《弓阳村管理制度汇编》。“支村”两委班子成员每年述职述廉,接受村民评议、监督。充分发挥村务监督委员会、村级纪检监察联络员、村级纪委委员“三员合一”后的运作优势,筑牢内部监督和外部监督相结合的反腐防线。

“结合文章”写好写实。清廉村居建设融入到弓阳村党支部建设、村庄治理、特色产业发展、文旅康养建设等各个领域,村务更加规范、日常监督更加有力、财务管理更加清爽、干部作风更加过硬、民风家风更加淳朴、村庄治理更加有效。“木耳+养牛”、“光伏+旅游”四轮驱动产业沿着健康的道路不断发展壮大,放放心心、踏踏实实、信心满满以弓阳“美丽风景”打造弓阳“美好‘钱’景”。



团市委:“互动式教育”助力文明城市创建

本报讯(记者 冯凯治)3月14日,团市委在吕梁市第二中学举办“共青团与人大代表、政协委员创建文明城市主题面对面”活动。16名市、区人大代表和政协委员应邀与16名青年学生“面对面”,150名青年师生和各界嘉宾现场观摩,市人大、市政协有关同志到会指导。

与以往不同的是,此次“面对面”不仅参与规模环比2022年翻了两番,而且围绕建设“面对面”2.0推广版,团市委推进和完成了“五个增加”,即增加配置了全程观摩团,增加排演了两场情景式、互动式公开课,增加部署了“面对面”陈述的实施步骤,增加安排了陈述讨论的激励环节,增加开设了学生才艺表演。通过“五个增加”的拓展与革新,进一步强化“面对面”的创造力、生命力,强化对学校和青年学生的感染力、影响力,以及学校和青年学生对于“面对面”的参与度和认同感。

突出一个主题也是此次“面对面”的一个创新点。无论从预防校园欺凌、正确处理与长者的矛盾两场公开课,还是“面对面”陈述比武,全过程、全要素聚焦创建文明城市。通过文明校园、文明家庭、文明交通、主题宣传等多重视角认知、剖析和深入,引导师生更好地关注、服务和推动文明城市创建。

以人大代表、政协委员与青年学生混编分组、陈述比武为形式的“面对面”,同样耳目一新,也是全场最为扣人心弦的部分。各个组别的青年学生争先陈述,“金点子”纷呈,引发全场阵阵掌声。

据悉,通过“面对面”在吕梁市第二中学的新实践,“面对面”2.0推广版基本成型,下一步将投入规程制定阶段,并在成熟的条件下,面向全市各县(市、区)全面实施。

中小学校重点人群 诺如病毒感染 防控核心要点之 家长与学生篇



诺如病毒感染发病以轻症为主,最常见症状是腹泻和呕吐,其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主,成人则腹泻居多。目前尚无疫苗和特效药物,但诺如病毒性胃肠炎属于自限性疾病,通常病症较轻、病程较短。10月到次年3月是诺如病毒急性胃肠炎流行的高发季节,家长和学生作为诺如病毒感染防控重点人群建议从以下几点做好健康防护:

家长(监护人/看护人)

- 1.家长(监护人/看护人)若出现腹泻、呕吐、恶心、腹痛等症状,应报告单位并及时就医,诊断为诺如病毒感染时,根据病情尽量居家或入院隔离治疗。
2.因诺如病毒感染居家隔离时,尽量做到分餐、分房,避免与其他健康的家人近距离接触,尤其不要亲自做饭或照顾老人和孩子。
3.诺如病毒感染流行期间,家长应多加关注孩子胃肠炎相关症状,早发现、早诊断、早隔离,避免造成更大范围的传染。



临县看守所深挖余罪 协破一起假冒商标案

本报讯“春雷行动”开展以来,临县看守所坚持管理教育与协助破案工作统筹兼顾原则,扎实推进各项工作,坚决保障监所安全。近日,在一起假冒商标案中,由在押人员检举,一条犯罪线索就此获取,最终,在临县看守所管教民警的深挖之下,一起假冒商标案迅速告破,一名犯罪嫌疑人成功抓获。

在押人员李某辉,男,汉族,36岁,山西兴县人。2022年8月12日因涉嫌交通肇事罪被兴县公安局刑事拘留,后又发现其涉嫌一起假冒商标案。李某辉被羁押入所之后,管教民警对其加强政策讲解、法律普及等教育宣传工作。2023年2月9日,李某辉检举告发其涉嫌假冒商标一案中的同案人员,经该所民警认真甄别,及时将该线索移交兴县公安局食药大队。

经查,2022年6月至8月,为牟取私利,犯罪嫌疑人李某明(男)先后通过李某辉的个人渠道销售假冒汾酒至多个烟酒门店,涉案金额达二十余万元。目前,嫌疑人李某明已被兴县公安局取保候审,案件正在进一步侦办中。

(刘明 杨旭亮)

孝义警方破获一帮助 信息网络犯罪活动案件

本报讯(记者 王涛 通讯员 张如慧)为深入贯彻落实“春雷行动”部署,孝义市公安局中阳楼派出所扎实开展预防电信网络诈骗宣传和线索搜集工作,对各类电信诈骗活动发起攻势,全面净化社会环境。近日,该所成功破获一起帮助信息网络犯罪活动案,涉案金额达105万元。

去年腊月中旬,犯罪嫌疑人赵某瑞因自行办理信用卡受阻,在微信上结识一名代办香港信用卡的人。后通过微信联系对方,并将自己银行卡及手机卡邮寄给对方,帮助该男子实施电信网络诈骗,流水高达105万元。现犯罪嫌疑人赵某瑞已被孝义市公安局予以刑事拘留。



光荣属于你

3月17日,汾阳市人武部,汾阳市退役军人事务局在该市武装部举行2023年现役军人立功受奖集体表彰暨春季新兵入伍欢送仪式。图为欢送仪式现场。 王洋 摄